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ВСТУП 

 

Жайворонок польовий Alauda arvensis є відомим птахом. Розповіді про 

нього можна зустріти в народному фольклорі, легендах, казках та художніх 

творах [76]. Його вважають передвісником весни, бо цей вид повертається з 

міграції одним з перших. Спів жайворонка польового можна почути у 

відкритих біотопах, зокрема на агрополях, де цей вид відіграє важливу роль в 

регуляції чисельності комах-шкідників.  

З дев’яти видів родини Жайворонкові Alaudidae, що зустрічаються на 

теренах України [72, 73], жайворонок польовий є найбільш чисельним видом 

цієї родини з достатньо дослідженою біології в Україні. Проте на території 

Кам’янецького Придністров’я дослідження біології жайворонка польового 

Alauda arvensis останні десять років не проводилося.  

Об’єкт дослідження: жайворонок польовий Alauda arvensis. 

Предмет дослідження: біотопічний розподіл, чисельність та біологія 

жайворонка польового Alauda arvensis. 

Мета дослідження полягає у встановленні поширення, біотопічного 

розподілу, чисельності та деяких аспектів біології гніздування жайворонка 

польового Alauda arvensis в умовах Кам’янецького Придністров'я. 

Для досягнення мети необхідно було розв'язати такі завдання: 

1) визначити природно-кліматичну характеристику Кам’янецького 

Придністров’я;  

2) зробити опис біотопів, характерних для жайворонка польового Alauda 

arvensis; 

3) зробити аналіз літературних та електронних джерел з метою 

встановлення рівня вивченості біології та біотопічного розподілу 

жайворонка польового в Україні та в району дослідження; 

4) встановити чисельність і біотопічний розподіл жайворонка польового 

Alauda arvensis у різних біотопах Кам’янецького Придністров’я; 
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5) дослідити деякі аспекти біології розмноження жайворонка польового 

Alauda arvensis на території дослідження; 

6) встановити чинники, що впливають на жайворонка польового, та 

розробити рекомендацій, що сприятимуть підтриманню чисельності цього 

виду на території Кам'янецького Придністров'я. 

Методи дослідження: при виконанні польових досліджень та написання 

дипломної роботи магістра використовувались наступні методи: огляд 

наукової літератури та електронних джерел, маршрутні обліки чисельності 

птахів, точкові обліки чисельності птахів, спостереження, обстеження та опис 

гнізд, аналіз та синтез, узагальнення. 

Наукова новизна полягає в тому, що продовжені дослідження біології 

розмноження, просторового розміщення та чисельності жайворонка 

польового Alauda arvensis на території Кам’янецького Придністров'я, що має 

наукове значення для моніторингу окремих видів птахів на певній території, 

зокрема на території НПП «Подільські Товтри». 

Практичне значення. Результати, викладені в дипломній роботі, 

можуть бути використані під час проведення лекційних і практичних занять з 

орнітології, зоології, екології тварин у закладах вищої освіти, зокрема у 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка, а 

також можуть бути використані в установах природно-заповідного фонду 

України, зокрема Національного природного парку «Подільські Товтри» при 

складанні програми довготривалого моніторингу на цієї території та можуть 

бути включені до чергового тому Літопису природи Національного 

природного парку «Подільські Товтри». 

Апробація результатів роботи. За результатами дипломної роботи 

магістра було зроблено доповідь на науково-практичній студентській 

конференції студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (м. Кам’янець-Подільський, 2020 р.). 

Проведення польових досліджень і збір матеріалу дипломної роботи 

здійснювалися під час виконання госпдоговірних тем: «Дослідження впливу 



5 

 

від будівництва та експлуатації станцій з одиничною вітровою 

електроустановкою (ВЕУ), встановленою потужністю до 2,5 МВт на 

території Чемеровецької селищної ради за межами населених пунктів с. 

Слобідка-Смотрицька та с. Антонівка Чемеровецького району Хмельницької 

області» і «Дослідження впливу від будівництва та експлуатації станцій з 

одиничною вітровою електроустановкою (ВЕУ), встановленою потужністю 

до 2,5 МВт, за межами населеного пункту Великий Жванчик Дунаєвецького 

району Хмельницької області». 

Результати дипломної роботи увійдуть до звіту наукового Центру 

дослідження природи Поділля за 2020 р. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота обсягом 76 сторінок 

машинописного тексту складається зі вступу, шести розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 79 найменувань, а також додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведені протягом 2019-2020 рр. дослідження біотопічного розподілу, 

чисельності та біології гніздування жайворонка польового на території 

Кам’янецького Придністров’я дозволили зробити наступні висновки. 

Жайворонок польовий на території Кам'янецького Придністров'я є 

найбільш поширеним і чисельним видом родини Жайворонкові, яка в фауні 

України налічує 9 видів. На території дослідження також гніздяться ще два 

види жайворонків - жайворонок лісовий та посмітюха. 

На гніздування жайворонок польовий повертається ранньою навесні: у 

березні, а іноді і в лютому. До побудови гнізда жайворонки приступають 

тоді, коли підросте на полях зелень, тобто із середини квітня. 

На території Кам’янецького Придністров’я у біотопах відкритого типу 

жайворонок польовий був зареєстрований на гніздуванні в лучно-

чагарниково-степових біотопах, в агроценозах, в межах населених пунктів 

сільського типу (на городах і пустищах) та в долинах річок. Відсутній цей 

вид на гніздуванні виявився в лісосмугах і розріджених штучних сосново-

акацієвих насадженнях на схилах товтр. 

Жайворонок польовий є звичайним видом в агроценозах (75,3 

особин/км
2
), на городах і пустищах у межах населених пунктів сільського 

типу (65,2 особин/км
2
), в лучно-чагарнико-степових біотопах (15,48 

особин/км
2
) і в долинах річок (12,5 особин/км

2
). За мірою участі в 

орнітоценозі цей вид жайворонків є домінантним видом в агроценозах 

(57,39%), співдомінантним – в населених пунктах (4,24%) і в лучно-

чагарнико-степових біотопах (2,62%) і другорядним – у долинах річок 

(0,39%).  

Найвища щільність гніздування жайворонка польового була відмічена 

на сільськогосподарських полях, які були засіяні рапсом (108,3 особин/км
2
), 

озимою пшеницею (98,6 особин/км
2
), вівсом (96,4 особин/км

2
) та люцерною 

(88,2 особин/км
2
), а найнижча – на свіжозораних (31,5 особин/км

2
) та 
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засіяних кукурудзою (28,8 особин/км
2
) полях. Це пов’язане з кращими 

маскувальними характеристиками полів з рапсом, пшеницею, вівсом і 

люцерною.  

На території дослідження у жайворонка польового є один або два 

цикли репродуктивного періоду. Побудова гнізда першої кладки починається 

наприкінці березня – початку квітня в залежності від погодних умов року. 

Масово будування гнізда першої кладки спостерігається з 5 квітня по 20 

квітня. На побудову гнізда сімейна пара (n=12) витрачає від 7 до 22 днів. 

Гніздо жайворонка польового має розміри: довжина – 68-84 мм (в 

середньому 79,7±19,5 мм), ширина – 71-85 мм (в середньому 79,8±21,4 мм); 

глибина – 37-63 мм (в середньому 44,3±13,9 мм); ковша: довжина – 49-58 мм 

(в середньому 51,5±28,4 мм), ширина – 50-58 мм (в середньому 51,3±19,3 

мм); глибина – 34-59 мм (в середньому 42,3±15,5 мм).  

Кількість яєць, знайдених у повних кладках жайворонка польового, 

варіювала від 4 до 6, в середньому 4,8 яйця. Розміри яєць у середньому 16,5-

17,9 х 21,4-23,7 мм (у середньому 17,0 х 22,9 мм).  

Насиджування першої кладки продовжується 10-14 діб, а 

вигодовування пташенят в гнізді – 9-12 днів. Вигодовуванням пташенят 

займаються обидва батьки. Пташенята покидають гніздо, не вміючи ще 

літати. Наприкінці травня пташенята першого виводку і наприкінці липня 

пташенята другого виводку вже добре літають і харчуються самостійно. 

Основними чинниками, що негативно впливають на чисельність 

жайворонка польового, є: залісення території, включення у 

землекористування нових територій, турбування, інтенсифікація ведення 

сільського господарства, використання гербіцидів, випалювання ділянок 

чагарникового степу, відлов птахів з метою утримування в неволі. 
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ДОДАТКИ 

Характерні біотопи гніздування жайворонка польового на території 

Кам’янецького Придністров’я 

 

Додаток 1.1.  

Степові ділянки (степові ділянки заказника "Чотири Кавалери") 
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Додаток 1.2. 

Лучно-чагарниковий степ (околиці с.Великий Жванчик Дунаєвецького 

району). 
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Додаток 1.3. 

Штучні сосново-акацієві деревні насадження (околиці с.Слобідка 

Смотрицька Чемеровецького району) 
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Додаток 1.4. 

Суходільні луки та агроценози (околиці с.Слобідка Смотрицька 

Чемеровецького району). 

 

 


